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ВПВЕД 
 
Овпј прирашник за дисеминација е наменет за кприсници кпи рабптат на прпект пд сектпрската 
прпграма Лепнардп да Винши щтп се пднесува на струшнп пбразпвание и пбука.  
 
Дисеминацијата е клушен аспект на Лепнрадп прпграмата, истп какп щтп претставува и пснпвен 
елемент вп израбптката на пдржливи прпекти надвпр пд перипдпт на финансираое. 
Еврппската Кпмисија ги пхрабрува сите Лепнардп прпекти да пбезбедат активна дисеминација 
за нивнптп времетраеое. Какп и да е, дисеминацијата  шестп се гледа какп дпдатпк на 
активнпст вп рамките на прпектпт. Дппплнителна ппддрщка е пптребна за кппрдинатприте на 
прпкетите, сп цел да се ппдигне ппщтата свест за важнпста на дисеминацијата, и да се 
пбезбедат практишни спвети за преземаое на дисеминациски активнпсти.  
 
Кпнцептпт на дисеминација е релативнп јасен. Мпже да се дефинира какп прпцес на даваое 
инфпрмации и ппдигаое на свеста. Вп кпнтекст на Лепнардп прпектите, дисеминацијата е 
клушна за да се пбезбеди дплгпрпшнпст и да се псигура дека прпектите мпже да пбезбедат 
кприсни рабпти за ппщирпката публика пдкплку директните кприсници и неппсредните 
партнери. Одгпвпрпт на пращаоетп Зпщтп да се дисеминира? -е еднпставен. За да се 
пвпзмпжи другите да имаат кприст пд резултатите на прпектпт.  
Дисеминацијата ппфаќа щирпк спектар на активнпсти. Оваа разнпвиднпст знаши дека мпра да 
се фпкусирате на јасни цели кпга гп дизајнирате и имплементирате ващипт дисеминациски 
план. Инаку ќе ги ращирите ващите лимитирани ресурси без да ппстигнете никакпв ефект.  

Улпгата на прпграмата Лепнардп и на сите прпекти финансирани пд неа, е да ги развие и 
тестира нпвите идеи и рещенија. Вп пстваруваоетп на влијаниетп треба да целите на сигурни 
дплгптраајни преземаоа на активнпсти, резултати и лекции пд страна на креатприте на 
пплитики и практикантите на лпкалнп, наципналнп и Еврппскп нивп. Ова се вика интегрираое. 
Интегрираое или Размнпжуваое на прпекти. Исхпдпт пд пва имплицира бараое за враќаое 
на таа инвестиција за да се дпјде дп щтп е мпжнп ппгплем брпј пптенцијални кприсници.   

Овпј прирашник затпа ја нагласува важнпста на дисеминацијата. Истп така пбезбедува 
практишни инфпрмации кпи мпжете да ги интегрирате вп планираоетп и пперираоетп на 
ващипт прпект низ негпвипт прпектен циклус. Aспекти на дисеминацијата се следните:  
 

 Клушни кпмппненти – Штп, кпга, на кпгп, и какп; 

 Практишнп впдствп за развпј и имплементација на ващата стратегија за дисеминација;  

 Наспки за пднпси сп јавнпст; 

 Какп НА мпже да ппмпгне вп дисеминацијата на ващипт прпект.   
 

Елементите за пвпј прирашник се дпбиени пд дпкументи издадени пд меначерите на прпектпт 
вп рамките на Еврппскипт спцијален фпнд  за лпкални иницијативи за врабптуваое. 
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1. ДИСЕМИНАЦИЈА – ПСНПВНИ КАРАКТЕРИСТИКИ 

 

Кпга изгптвувате и имплементирате дисеминациски план мпра да сметате на 4 пращаоа:  

 Штп да дисеминирате? - вклушувајќи спвети и нивпа на активнпсти щтп треба да се 
преземат какп дел пд дисеминацискипт план;  

 Кпга да дисеминирате? -  сп цел да се псигурате дека тајмингпт на активнпсти е сппдветен;  

 Кпј/а е публиката/таргет групата за дисеминација? и  

 Какп да се дисеминира? -  вклушувајќи ппставуваое на бучет за дисеминација сп сппдветни 
ресурси (какп щтп е перспналпт и материјалите)   

 

1.1 ШТП ДА ДИСЕМИНИРАТЕ?  
Размислувајќи щтп треба да се дисеминира, ващипт прпект треба да има два вида прпдукти:    

- Опипливи материјали кпи се физишки и  

- Материјални и ппвеќе нематеријални резултати какп щтп се прпектнипт прпцес  и 
метпдплпгии.  

Ппипливи резултати при дисеминација  

Опипливи резултати мпжат да бидат следниве: 

 Нпва практишна  алатка за пбука кпја била кпристена пд страна на практикантите вп нивната 
агенда на рабпта. Овпј тип на резултати мпже да вклуши материјали за пбука, вклушителнп 
CD-ROM; нпв спфтвер или нпви мултимедија пакети пд специфишнп ппле.   

 Прпектна дпкументација ппврзана сп пбука, вп щтп е вклушена дпбра пракса кпја гп 
илустрира и анализира сппшуваоетп сп ситуациите, настанати прпблеми и прпнајдени 
рещенија.  

 Нпв метпд или мпдел за рещаваое на прпблемпт или пдгпвпр на пптребите. Ваквипт 
перипд пбишнп вклушува гплеми прпмени на нашинпт на кпј се пдвиваат активнпстите.  

 

Нематеријални резултати  

Вп дппплнение на ващите материјални реултати ващипт прпект ќе ппстигне други, ппвеќе  
нематеријални резултати. На пример:  

 Индивидуалците кпи ушествуваат вп прпектпт ќе стекнат квалификации;  

 Вещтините на пбушувашите кпи пбушуваат ќе бидат надградени;  

 Ставпвите на ракпвпдствптп на прганизацијата мпже да се прпменат. 
 

Овие нематеријални резултати се истп така важни, при щтп тие би пбезбедиле дпказ дека 
нпвипт перипд или алатка за развпј на ващипт прпект е ефикасна. Какп и да е, пвие резултати 
не се пренесуваат директнп и шестп не се вклушуваат вп листата на прпдукти. 

Вп табелата 1  дадени се примери за материјални и нематеријални  резултати .  
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Табела 1: Материјални и нематеријални резултати  
 

Материјални резултати Нематеријални резултати 

 инпвативен пристап 

 нпви практишни алатки 

 тренинг пакети, CD-ROM, видеп, web 
страни, дата бази 

 метпдплпгија/мпдели, дпбра пракса 

 прпектна дпкументација и евалуација 

 дпстигнуваоа на индивидуалци и групи 

 Прпмена на ставпви 

 Ппрака (messages)– Напди, преппраки за 
прпмена на пплитика или нивп на пракса 

 Успеси и стапици 
 

 

Дисеминација на прпцеси  

Мпнитпрингпт и евалуацијата  на ващипт прпект мпже да биде кприсна вп ппмагаоетп при 
впсппставуваоетп на тпа щтп треба да се дисеминира, ппсебнп вп врска сп лекциите наушени 
за прпцеспт. Прпцеспт мпже да ги ппкрие сите рабпти преземени пд страна на ващипт прпект, 
на пример: Управуваое сп ппсебни аспекти какп щтп е транснаципналнп партнерствп, какп и 
механизам низ кпј прпизвпдпт се развива и спздава.  

 

1.2 КПГА ДА ДИСЕМИНИРАТЕ?   
Ващипт план за дисеминација треба да впди сметка за времетп вп кпе се слушуваат фазите на 
ващипт прпект. Ошигледнп времетп на пдржуваое на пвие фази мпже да се прпмени вп пднпс 
на ващата рабпта пкплу прпектните прпцедури, неппхпднп е да  биде флексибилнп сп времетп 
на активнпстите за дисеминација. 

Планпвите за дисеминација треба секпгащ да бидат наведени на ппшетпкптп на прпектпт. Ова 
пвпзмпжува дисеминацискипт план да биде изгптвен вп релација сп прпектните цели и 
припрпитети.  Заради пваа пришина пд апликантите за Лепнардп се бара да ги наведат нивните 
намери за дисеминација. Ова не знаши дека какп и да е дисеминацискипт план е 
нефлексибилен. Какп и да е впсппставуваоетп дисеминациски план на ппшетпкпт на прпектпт 
ппмага да се псигура дека сппдветни ресурси се распределени, и дека фпкуспт на прпектпт е 
наспшен кпн негпвата целна група.   

Мпжат да се идентификуваат три перипди за дисеминација. За секпј перипд има разлика вп 
пришините и намерите и таргет групата за дисеминација:  

 Вп ппшетната фаза на прпектпт дисеминацијата има за цел да псигура дека ващипт прпект ги 
задпвплува пптребите на негпвата таргет група, или креира свест и разбираое на свпите 
активнпсти. 

 За времетраеоетп на прпектпт, дисеминацијата е за идентификуваое на лекциите пд кпи се 
реализирани, ппсебнп вп релација сп прпцеспт и пренесуваое на истите дп 
заинтересираните групи.  

 На крајпт на прпектпт дисеминацијата има за цел да гп презентира ващипт прпектен 
резултат, наушените лекции, и кприснпста на истипт. Ваква дисеминација мпже истп така да 
изгради пбласт на ппддрщка за ващетп рабптеое сп  прпектен прпцес. 
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1.3 НА КПГП ДА СЕ ИЗВРШИ ДИСЕМИНАЦИЈА? 
Важнп е да се пбележи групата за ващите десиминациски активнпсти, се сп цел да се псигура 
максимална кприст кпја би се дпбила пд пвие активнпсти. Публиката ќе бидат тие 
индивидуалци и агенции кпи имаат пптенцијал да се нпсат сп активнпстите, лекциите, и 
резултатите за времетраеоетп на ващипт прпект и на ппдплг рпк ппсле заврщуваоетп на 
прпектпт. Затпа видпвите активнпсти кпи се преземени треба да бидат прилагпдени на 
пптребите на целната публика. 

Целните групи за дисеминација спадаат вп три разлишни категприи:  

 Крајни кприсници на вашите прпдукти  
Оваа категприја ги ппфаќа сите пние кпи би мпжеле да ги кпристат резултатите пд развпјпт 
на прпектпт. Кпј пппрецизнп зависи пд пплетп на кпе се рабпти щтп се дпбива пд тпа. Од 
щтп прецизнп зависат пд пплетп на кпе вие рабптите и прпизвпдпт кпј ќе гп пласирате, нп 
мпжат да вклушат меначери за шпвешки ресурси, тренери, сппственици на мали и средни 
претпријатија, врабптени,  или наципнални тела пдгпвпрни за пбразпвание. 
 

 Нпсители на пдлуки  
Оваа група на актери ги вклушува пние кпи мпжат да нпсат пдлуки за да ппшнат да ги 
кпристат прпизвпдите на ващипт прпект или партнерствп вп рамките на свпјата 
прганизација. Какп щтп ппкажува Табела 2 пвие дпнесуваши на пдлуки мпжат да бидат 
директпри на институции за пбука, градски спвети, сппственици на фирми, или 
индивидуални пбушуваши. Истп така, мпжат да бидат креатпри на пплитики пдгпвпрни за 
пбука, акредитација или врабптуваое. Кприсникпт и дпнесувашпт на пдлуки мпже да биде 
иста лишнпст. Ова е ппшест слушај вп ппмали прганизации. Какп и да е акп прганизацијата е 
дел пд ппгплема структура (какп щтп е сервис за врабптуваое и пбука) кпја се регулира сп 
сет пд ппщти правила, улпгата на кприсникпт и дпнесувашпт на пдлуки шестп се разделени.  

 Ппддржувачи, заинтересирани страни и извршители 
Овие страни ги вклушуваат тие кпи имаат, на некпј нашин или друг, интерес да ги видат 
ващите прпдукти или преппраки кпи се прифатени пд дпнесувашите на пдлуки. Мпже да се 
вклушат прпфесипнални мрежи, невладини прганизации кпи ги претставуваат таргет 
групите, стппански и тргпвски кпмпри, прганизации за еднакви мпжнпсти, синдикати, 
вплпнтерски прганизации или рабптпдавашки прганизации.  

Сп други збпрпви тие се групи – а некпгащ индивидуалци шие мислеое се валпризира пд 
страна на дпнесувашите на пдлуки.  

Вп разгледуваоетп на активнпстите за дисеминација, треба да се пбрне внимание на тие кпи 
пбезбедуваат ппддрщка кпја ппмага вп успещнпста на прпектпт, какп таква ппддрщката е шестп 
мнпгу важна вп ппстигнуваоетп на влијание.  

 
Табелата 2 спдржи примери на прганизациите кпи мпжат да бидат релевантни за целта на 
активнпстите за дисеминација. За ппщирпка и ппгплема дисеминација важнп е да се 
инфпрмираат релевантните актери на сите нивпа на пплитика – лпкална, регипнална, 
наципнална и Еврппска. 
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Лпкалнп и регипналнп нивп 

Локални и регионални тела 

Лпкални власти 

Службеници на регипналнп нивп 

Регипнални пргани пдгпвпрни за планираое и 
пбезбедуваое на пбуката 

Лпкални и регипнални канцеларии, 

на пр. Канцеларии за врабптуваое и 
канцеларии на трудпт 

 

Лпкални и регипнални 

 претставници на 

 Наципналните агенции 

 

Промотери и изведувачи  

на:  

-Други наципнални прпграми 

-Други иницијативи и прпграми  

на Еврппската унија  

 

Институции за обука  

Ушилищта (ппшетна и прпдплжителна струшна 
ппдгптпвка, дпживптнп ушеое) и други 
пбразпвни институции 

 (Вклушувајќи ппнатампщнп и виспкп 
пбразпвание)                           

 

Стопански и трговски комори 

Организации за екпнпмски развпј                             

 

Големи претпријатија 

Јавни и приватни 

 

Мали и средни претпријатија 

 

Групи на заедницата 

Еврппски/Наципнални/Лпкални медиуми 

 

Општи јавни 

 

Наципналнп нивп Влада 

Сектпри какп щтп се: 

Рабпта и пензии 

Образпвание и наука 

Тргпвија и индустрија 

Европска Комисија 

  Генерален директпријат какп: 

Образпвание и култура 

Врабптуваое и спцијални  

пращаоа 

Регипнални пплитики 

 

 Европски конфедерации 

                                                 
Леонардо Национални 
Агенции 

                

  Социјални Партнери 

Рабптници и рабптпдавашки                                   

Организации 

Синдикати 

 

Организации за обука 

Наципнални тела за пбука,  

Сектпрски тела 

Квалификациски тела 

                          

Национални и европски советодавни групи 

 

Национални групации за поддршка на бизнис 
тела за развој на бизнисот 

Аспцијација на стппански кпмпри и тргпвски 
прганизации.  

Невладини организации за: 

Неврабптени луде, луде сп  хендикеп 

Спцијалнп исклушени лица 

Вплпнтерски прганизации и дпбрптвпрни 

Кппрдинатпри на 

Лепнардп прпекти 

Прпектни партнери и 

кприсници 



 
 

Порта Буњаковец А2-1, МК-1000 Скопје, Република Македонија; тел. (02) 3109 045, факс. (02) 3109 043 
Веб: http://www.na.org.mk; e-пошта: info@na.org.mk 

 

 

Н А Ц И О Н А Л Н А  А Г Е Н Ц И Ј А  З А  Е В Р О П С К И  О Б Р А З О В Н И  П Р О Г Р А М И  И  М О Б И Л Н О С Т  

 
1.4 КАКП ДА СЕ ДИСЕМИНИРА? 
Мнпгу активнпсти мпжат да бидат искпристени за дисеминација на ващипт исхпд и прпизвпд. 
Некпи примери пд релевантни активнпсти се дадени ппдплу.  
 

 Пренесуваое на Прпизвпдпт (на пр. Материјали за пбука и впдич за дпбра пракса) какп штп 
се публикации на свпј начин 

Кприснп е за ващипт прпект да ппстпи сппствена дпкументација, наместп ппставуваое 
инфпрмации вп други публикации. Таквата дпкументација мпже да вклуши кратки флаери, или 
брпщури кпи даваат ппвеќе детални инфпрмации за прпектнипт резултат.  Материјалите за 
прпектната пбука мпраат да бидат сп виспк квалитет, и мпрате да земете вп предвид какп на 
курсевите за пбука мпже да се изврщи дисеминација, мпнитпринг и сигурен квалитет ппсебнп 
каде щтп мпже да се дпведе дп акредитирани квалификации.  
 

 Израбптка на Електрпнски билтен 
Електрпнскипт билтен пбезбедува директен и ефикасен нашин на дисеминација на резултатите пд 
ващипт прпект. Тпа мпже да се направи преку маил листа на ващите прпектни партнери (кпнтакти) 
и пва е дпбар нашин да впведете нпви луде и прганизации вп прпектната рабпта.  
 

 Пдржуваое кпнференција или семинар и презентираое на вашипт прпект  
Ушествптп на кпнференција и семинар е ущте еднп кприснп дисеминираое кпе щтп мпже да 
дпведе дп прпдуктивна размена на инфпрмации, вп зависнпст пд прирпдата на настанпт и 
публиката. Важнп е да се разгранишат настаните на пние кпи щтп се прганизираат преку ващипт 
прпект и настани прганизирани пд други,  бидејќи не мпжат да бидат пптценети времетп и 
ресурсите кпи се пптребни за прганизација. Секпгащ ппстпи мпжнпста за пдржуваое заеднишки 
настан заеднп сп други прпекти, за да мпже да се ппдели срабптенптп и да се сппредат искуствата. 
Кпј и да е прганизатпрпт најважнп е да се псигура дека настанпт има сппдветна публика. 
Презентациите кпи се направени пд ващипт прпект се пгранишени сп време и ресурси, нп шестп 
имаат кприсни прпизвпди (какп щтп се публикации). Презентациите, се истп така кприсни за 
ппрастпт на интереспт на другите луде и прганизации за ващипт прпект.   
 

 Пбезбедуваое ппштп впдствп и ппддршка  
Кприснп е да имате кпнтакт имиоа и кпнтакт тпшки за да им дадете генералнп впдствп и 
ппддрщка на луде или прганизации кпи мпже да се заинтересирани за ващипт прпект. Генералнп 
впдствп мпже да се пбезбеди низ линии за спвети и центри за инфпрмации на пример. Пптребата 
за пращаоа најверпјатнп ќе се движат пд писмени инфпрмации или други кпнтакт имиоа и 
адреси, дп мнпгу ппдетални инфпрмации за теми какп щтп се метпди и успещни партнерски 
дпгпвпри.  Имаоетп генерална кпнтакт тпшка ппмага вп ефикаснптп справуваое сп сите пращаоа. 
Ппдеталните бараоа мпжат да бидат прпследени дп најсппдветните кпнтакти.  
 

 Упптреба на нпва технплпгија ( Интернет, CD) 
Интернетпт, низ упптреба на прпмптивните веб страни нуди пгрпмни мпжнпсти за дисеминацијата 
на резултатите на ващипт прпект. Прпектната веб страна треба да има ефективни и верпдпстпјни 
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линкпви дп други веб страни, за пребарувашите да имаат пристап дп ващата веб страна преку 
други ппврзани страни. Треба да се пбрне внимание  вп ппглед на рекламираоетп на сајтпт и 
мпнитпринг на ефективнпста . Какп и да е преку сите дисеминациски активнпсти важнп е да се 
идентификува ващата целна група и да се пдлуши дали ппфпкусираната дисеминација би била 
ппефективна. Специфишната упптреба на интернет вклушува електрпнска ппщта, пгласни табли и 
групи за дискусија меду партнерите вп прпектпт и ппщирпкп. Сите пвие метпди мпжат да бидат 
кпристени се сп цел да се згплеми прпфилпт на резултатите на ващипт прпект сп целната група и 
истп така, мпже да биде кприснп вп впсппставуваоетп на размена на идеи.  
 

 Кпристеое на пптенцијалпт на медиумите  
Медиумите се кприсни вп ппглед на инфпрмираоетп на ппщирпката јавнпст за ппстигнуваоата на 
ващипт прпект и негпвите резултати. Какп и да е, важнп е да се псигура дека ващата ппрака е 
пренесена дп групата за кпја е наменета. Ова знаши дека треба внимателнп да се пбрне внимание 
на избпрпт на сппдветен медиум. Пп ппщти медиуми какп щтп се лпкалните весници или радип 
мпжат да бидат заинтересирани за целпсната импликација на ващипт прпект за лпкалната 
екпнпмија. Спппщтениетп за пешат мпже истп така да биде кприснп за пптикнуваое на интереспт 
за ващипт прпект. Тие леснп мпжат да бидат изведени пд други прпектни материјали какп щтп се 
електрпнскипт билтен, извещтаи за напредпкпт, и семинарски презентации.  
 

 Вмрежуваоетп на некплку нивпа – лпкалнп, регипналнп, наципналнп и Еврппскп 
Важнп е да не се занемарува пптенцијалпт за дисеминација низ вмрежуваоетп. Лишнипт кпнтакт 
ппмеду индивидуалците вп иста мрежа мпже да игра клушна улпга вп дпбиваоетп на ппраки. 
Фпрмалните и нефпрмалните кпнтакти низ вмрежуваоетп важни се за сите нивпа на креираоетп 
на пплитиките. Мрежите и лишните кпнтакти впсппставени низ ващипт прпект ќе прпдплжат и пп 
заврщуваоетп на прпектпт на тпј нашин правејќи гп пдржлив.   
 
 
Кпнтрпла на квалитетпт 
Кпнтрпла на квалитетпт е важна кпга се дисеминира прпцеспт и прпизвпдите, нп важнп е да се 
преппзнае вреднпста на наушените ппзитивни какп и негативни наушени лекции. Ппминуваоетп 
преку ппзитивните и негативните лекции е важнп за да се псигура дека истите грещки нема да се 
ппвтпрат вп иднина и нема истата пбласт да биде ппкриена  сп други прпекти. Ппзитивните и 
негативните лекции мпжата да играат важна улпга вп ппмагаоетп на други прпмптери да се 
ппјават сп нпви прпектни идеи.  
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2. ПЛАНИРАОЕ НА ДИСЕМИНАЦИСКА СТРАТЕГИЈА 

 
2.1. КПНСТРУИРАОЕ СТРАТЕГИЈА 
 
Акп ги имате вп предвид клушните пращаоа на Штп, Кпга, Кпј и Какп ќе дисеминирате, вие мпжете 
сега да ја изградите ващата сппствена дисеминациска стратегија. Оваа стратегија треба да се 
фпкусира на ативнпстите  кпи мпжат да бидат преземени за да се дисеминираат резултатите пд 
ващата рабпта. Важнп е да се направи преглед на дпсегащната дисеминација и развиваое на 
детален стратегиски план за финалната фаза на прпектпт.  Истп така, важнп е да се изгради 
стабилен нп флексибилен дисеминациски план кпј ппшнува пд  ппшетпкпт на ващипт прпект. Вие 
треба да впсппставите цели на ващата стратегија за дисеминација. Примери на мпжни цели 
дадени се вп табела 3. 
 
Табела 3: Цели на вашата дисеминациска стратегија  
 

Целите на ващата стратегија за дисеминација мпжат да бидат:  

 Да спздаде свест и да изгради лпјалнпст;  

 Ппттикнуваое  вклушуваое вп прпктпт;  

 Прпмена на мислеоа и ставпви;  

 Привлекуваое дппплнителнп финансираое;  

 Ппмпщ при идеите и ппстигнуваое пдржливпст на ващипт прпект;  

 Сигурнпст дека ващите прпектни метпди, лекции и дпбра пракса имаат прпизвпд на пплитиката 
или праксата преку клушните ппраки дп другите;  

 Пазар на прпизвпди за спцијални или кпмерцијални цели (пва пвпзмпжува пдржливпст на 
прпектпт пп заврщуваоетп на финансираоетп на прпектпт.  

 

 Прпцес на планираое на дисеминациска стратегија 
Вп планираоетп дисеминациска стратегија, мпжете да ги следите клушните фази за да мпжете да 
ги идентификувате најважните активнпсти вп најсппдветнп време.  
 
Фаза 1: Каде сме сега?  
SWOT анализите е кприсна алатка за пцена на ппшетната тпшка на активнпстите за дисеминација. 
Се фпкусира на внатрещни фактпри, дпбри страни и слабпсти какп и надвпрещни фактпри, 
мпжнпсти и закани.  
 
Внатрещните фактпри се ппд влијание на финансиите, видпт на ушесниците, прпизвпдите, 
трпщпците за прпизвпдствп, лпкацијата на прпектпт, прпцесите и физишките дпкази. 
Надвпрещната средина зависи пд ващипт пптенцијален пазар (гплемина и трендпви) и спстпјба на 
кпнкуренцијата, заеднп сп пплитишки, спцијални, екплпщки и технплпщки фактпри и врски сп 
други прганизации.   
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Фаза 2: Каде сакаме да бидеме?  
Одгпвпрпт на пва пращаое мпже да се најде првп сп стекнуваоетп на јаснп разбираое на тпа щтп 
ващипт прпект има за цел да дисеминира и на кпгп. Штп да се дисеминира зависи пд резултатпт 
на прпектпт, ппсебнп на пние најинпвативните.  
 
Целната група на дисеминација припада на 3 главни групи:  

- упптреба на ващите прпдукти и услуги (т.е целни групи, рабптпдавци);  
- дпнесуваши на пдлуки и  
- ппддржувани на заинтересираните страни (други ушесници).  

 
Кпга ќе бидат идентификувани резултатите за дисеминација и таргет групата тпгащ е важнп да се 
специфицира:  

 Прирпдата на пптребните прпмени за да се псигураат кпристените резултати на ващипт прпект, 
т.е акп ващата цел за прпмена вп практиките, прпмена вп мислеоетп или ставпвите или вп 
прпмен на регулативите?  

 Планираната „гепграфска“ скала на дисеминација – т.е. степенпт на прганизациски рамки кпи 
сакате да ги дисеминирате. Ова мпже да биде вп рамките на свпјата прганизациска рамка; 
лпкална, регипнална, наципнална рамка; и  рабптната сила какп целина или птвпренипт пазар.  

 
Фаза 3: Какп ќе стигнеме таму?  
Обишнп ппстпјат ппвеќе фази низ кпи ќе ппмине дисеминацијата на нпвите клиенти кпи се без 
претхпднп искуствп вп ващипт прпект: 
 

 Ппдигаое на свеста – правејќи влијание врз целата група; 

 Спздаваое разбираое – пренесуваое ппсебни ппраки дп целата група;  

 Градеое убедуваоа – Обишнп вклушува пбезбедуваое на целната група сп убедливи дпкази за 
пна щтп мпже прпектпт да ппнуди;  

 Стимулираое – се слушува кпга активнпстите за дисеминација предизвикуваат прпмена на 
пднесуваоетп на целната група на некакпв нашин. Обишнп пва се слушува акп групата ја гледа 
релевантнпста на ващата рабпта на сппствена ситуација. 

 
 
Табела 4 ппищува некпи дисеминациски метпди, и кпментари за преднпстите и негативните 
страни сп кпи се сппшил прпектпт кпристејќи ги пвие метпди.   
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Табела 4: Ппзитивни и негативни страни на алатките за дисеминација 

Алатка Ппзитивни Негативни 

Дистрибуција и 
прпдажба на 
прпизвпди 

 прпдажбата мпже да даде ппвиспка 
вреднпст на прпдуктпт. 

 Трпщпците мпжат да бидат виспки. 

Билтени и 
брпшури за 
публицитет 

 Ширпк нп наспшен прпмет. 

 Трпщпците мпжат да бидат релативнп 
ниски (зависи пд дизајнпт). 

 Мпжат да се кпристат сп клушната 
таргет група. 

 Мпже да не бидат сппдветни за луде сп 
визуелни и прпблеми сп писменпста.  

 Виспки импликации на ресурси за 
билтен. 

Публикација вп 
весник 

 Мпже да биде пд ппмпщ за да се 
најде име за ващипт прпект. 

 Мпже да биде дпбар нашин да се 
прпмпвират резултатите пд 
истажуваоата и евлуациите.  

 Прпизвпдпт е тежпк за евалуација.  

Кпнфренции, 
семинари, 
излпжби  

 Виспк прпфил. 

 Директен кпнтакт сп публиката.  

 Виспкп нивп на пптребни ресурси.  

 Пптенцијален лпщ прпизвпд вп пракса. 

 Прпфилпт зависи пд прирпдата на 
гпвпрниците. 

 Интернет  Релативнп ниски трпщпци. 

 Мпжнпсти за страните кпи се 
вклушуваат.  

 Бесплатни услуги за дизајн се шестп 
слпбпдни.  

 Мпжат да бидат сппдветни за пдредена 
целна група (мпжат да не дппрат дп 
пдредена Лепнардп целна група).  

 Мпжат да бидат ефективни сп искусни 
кприсници и/или акп правите клушни 
збпрпви се кпристат вп рамките на 
пребарувашите.  

Медиум 
(прес, ТВ и 
радип) 

 Има пптенцијал да стигне дп 
ппщирпката публика.  

 Гп ппдпбрува ващипт прпфил и 
влијание.  

 Вп анекс 2 се ппставени клушните 
пращаоа за тпа кпга да се кпристат 
медиумите за да се направи влијание. 

 Недпвплнп наспшенп.  

 Мпже да биде тещкп за пристап.  

 Мпже да им треба ппддрщка пд прес 
агенција кпја шини дпста. 

  

Мрежи  Нефпрмални средства директнп 
наспшени кпн размената на 
инфпрмации.  

 Интензивни ресурси –треба време да се 
пдржуваат спстанпци и да се следат 
кпнтакти.  

Пбука и 
кпнсултации 

 Виспк пптенцијал на влијаниетп. 

 Интензивна рабпта сп мал брпј на 
ушесници.  

 Дпзвплува кпнтакт face-to-face.  

 Интензивна упптреба на ресурси. 
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Фаза 4: Какп ќе знаеме дека сме успеале? 
Какп и сп други прпектни активнпсти елементите на дисеминацијата треба да бидат предмет на 
разгледуваое и вреднуваое. Овпј прпцес мпже да биде ппмпгнат пд имаоетп јасни цели за 
дисеминација какп и SMART цели– Ппсебни, Мерливи, Остварливи, Реални, Навремени.  
Евалуацијата треба да се базира на:   

 Преглед на целите и стандардите кпи щтп сте ги ппставиле;  

 Мереое на резултатите на ващите активнпсти; 

 Преглед на недпстатпците; и  

 Имлементација и спрпведуваое на кпрективна акција (акп е пптребнп).  
 
Табела 5 дава некпи спвети за да ви пвпзмпжи ппдпбруваое на ефикаснпста на ващите 
активнпсти за дисеминација.  
 
Табела 5: Ппдпбруваое на ефикаснпста на дисеминацијата  
 

Првп, мпрате да бидете јасни за најважните и најинпвативните елементи на ващипт прпект.  
Втпрп, бидете селективни за избпрпт на публиката и имајте стратещки припд кпн публиката. 
“Scattergun” претставува пристап кпј ги кпристи сите мпжни патищта низ прпектнипт живпт на 
прпектпт – мпже да ппгпди вистинска рабпта вп вистинскп време, нп целнипт и стратегиски 
пристап ќе биде пп евтин.    
Наспшената стратегија мпже да вклуши:   

 Дпстигнуваое на највиспкп нивп вп пбласта преку искпристенпста на медиумите, гпвпреое на 
кпнференции и пищуваое вп весниците;   

 Вмрежуваое (networking): пдржуваое на лишни кпнтакти и „прпдаваое себеси“ на други луде 
кпи мпжат да се дпкажат какп кприсни кпнтакти.   

 Интересираое на две или три клушни играши кпи мпжат да ппмпгнат вп щиреоетп на ващата 
ппрака. Вп некпи слушаи самп еден важен ‘product champion’ кпј има дпбри кпнтакти, вп 
кпнтакт е сп твпјата публика и сппспбен е да ја пренесе ппраката щтп е мнпгу важнп вп 
прпмпвираое на ващата рабпта.   

 Здружени сили сп лпби прганизацијата шии цели се кпмпатибилни сп ващипт прпект;  

 Развпј на кпнзпрциум за слишни или кпмплементарни прпекти; 

 Дефинираое на разлишни таргет групи, на пример практишари и креатпри на пплитики;  

 Ппсета на единиците на дпнесувашите на пдлуки;  

 Фпкусирајте се на израбптуваоетп на пна најдпбрптп щтп гп цени секпја публика; 

 Избегнувајте жаргпн; 

 Разгпвпр сп друг прпект; и 

 Бидете кпнтактибилни, дпстапни и креативни.  
Ппкрај тпа неппхпднп е да се даде ранп разгледуваое на правата на интелектуалната сппственпст 
за прпизвпдите на ващипт прпект. Бидете сигурни дека знаете кпј е сппственик на правата на 
ващите прпизвпди и бидете брзи. Односи со јавност  
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За некпи Лепнардп прпекти мпже да се кпристи прес и другите медиуми ппсебнп за да се пренесе 
нивната ппрака низ лудетп кпи мпжат да ппмпгнат вп пстваруваоетп на целите. Овпј дел се 
пднесува на ппсебните шекпри кпи мпжат да им ппмпгнат на изведувашите вп развпјпт на 
стратегијата за пднпсите сп јавнпста вп нивните прпектни активнпсти. 
 
Видливпста вп пешатпт и прпмпцијата  низ другите медиуми се кприсни и мпжат да ппмпгнат за:  

 Ппсегнуваое на идните целни групи и партнери;  

 Лпбираое кај целните дпнесуваши на пдлуки на регипналнп и наципналнп нивп, и за ващите 
прпектни резултати (на пр. да се пдржи јавна дебата за интегрираое на нпви дпстигнуваоа и 
метпдплпгии вп пбуката и системите на пазарпт на трудпт).  

 
 
2.2. КРЕИРАОЕ СТРАТЕГИЈА ЗА ВАШИТЕ ПДНПСИ СП ЈАВНПСТА  
За да развиете ефикасна стратегија за ващата рабпта сп пднпси сп јавнпста треба да сметате  на 
неппхпдните шекпри пднапред и да изградите ваща сппствена флексибилна, ппстпјана рабпта сп 
медиумите.   
 
Фаза 1: Идентификација на вашата цел вп пднпсите сп јавнпста  
Првипт шекпр е да се ппјасни видпт на јавнпста дп кпја сакате да стигнете преку разлишните 
видпви на медиуми.  Еднпставна вежба мпже да ви ппмпгне да гп направите пва:   

 Направете листа на пищани и електрпнски медиуми кпи пбишнп ги кпристат ващите шленпви 
на тимпт и кпи се ппзнати (дневни/неделни весници, списанија, радип, телевизија итн);  

 Направете листа на медиуми вп кпи сакате да се ппјави ващипт прпект;  

 Акп медиумите вп втпрата листа се разлишни пд пние вп првата листа, ппминете некпе време 
гледајќи, шитајќи и слущајќи ги пвие медиуми и еваулирајте ги пние сп кпи не сте заппзнати.  

 
Оваа вежба ќе ви каже мнпгу за силните и слабите тпшки на некплку медиуми и ќе ви пвпзмпжи да 
пцените ппдпбрп кпи пд нив мпра да бидат вклушени вп ващата листа на медиуми и за каква цел.   
 
Фаза 2: Идентификација на личнпст за пднпси сп јавнпст   
Ппвеќетп прпекти не мпжат да си дпзвплат да врабптат ппстпјанп шлен за активнпсти за пднпси сп 
јавнпст, затпа ващипт тим мпра да се пбиде да идентификува вистинска лишнпст кпја ќе биде 
пдгпвпрна за пднпси сп јавнпста.  Тпа треба да биде некпј кпј се шуствува удпбнп вп врска сп 
кпмуникациите и пдреден степен на стрес (не е задплжителнп тпа да биде прпектнипт 
кппрдинатпр).    
Оваа лишнпст не е пптребнп да има блискп знаеое за секпј детал пд сите активнпсти на ващипт 
прпект.  
 
Фаза 3: Ппдгптпвка на алатките за Пднпси сп Јавнпста       
- Треба да имате пснпвен пакет прпмптивни материјали какп брпщура кпја идентификува кпи 

сте вие, щтп правите, на кпгп се пднесува ващата рабпта. 
- Ппдетален прпектен ппис ќе даде инфпрмации за тпа какп целната група ќе има кприст пд 

ващите активнпсти и за лпкацијата каде прпектпт е ппставен;  
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- Материјали за ващетп минатп искуствп и ппдатпци кпи се пднесуваат на ващата целна група и 
ппле на активнпст; и  

- Избпр на фптпграфии сп дпбар квалитет кпи гп ппкажуваат прпектнипт развпј.  
 
Вп пвие материјали пбидете се да кпристете щтп е мпжнп ппкпнкретни и кпристете практишни 
примери.   
 
Фаза 4: Преземаое и преглед на активнпста 
Треба да имате предвид какпв вид активнпсти се сппдветни вп разлишни ситуации. На пример:   

 Прес кпнференција кпја мпже да се искпристи какп најава за пдпбруваоетп на ващипт прпект и 
за ппшетпк на регрутираое на ушесниците;   

 Акп ващипт прпект заппшнал мпже да биде вреднп да се ппканат медиумите да дпјдат и да ве 
видат вп акција, ппсле инфпрмираоетп за ппзадината на прпектпт и спдржината за време на 
прес кпнференцијата; и 

 Ппсета на транснаципналните партнери за семинар или рабптнп стражираое кпе вклушува 
ушесници пд прпекти вп други земји ушеснишки предвидувајќи мпжнпст за прганизација на прес 
кпнференција.   

 
Мпра да ги наведувате медиумите за  пдржуваое специјални настани; пва е ппсебен слушај за ТВ. 
Наместп да се пбезбедат самп реппртери сп гпвпрни вещтини на прес кпнференцијата,  треба да 
предлпжете акција кпја зазема местп вп ващипт прпект да биде снимена пд тимпт на камермани. 
Ппсле секпја активнпст, треба да пдржите евалуација сп ващите врабптени за да ги прегледате 
тпшките на знаеое.  Пращаоа кпи щтп мпжат да бидат вклушени: Мпже ли прганизацијата да биде 
ппдпбрена? Какп врабптените реагираат на пращаоа?  Кпи аргументи се дпкажаа какп најмнпгу 
убедувашки?    
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3. КАКП МПЖЕ ДА ППМПГНЕ НАЦИПНАЛНАТА АГЕНЦИЈА 

Целта на Наципналната Агенција е да ппмага на прпектите вп имплементацијата на нивните 
активнпсти. Примарна цел на пваа рабпта вп врска сп дисеминацијата е да:  
 

 Осигура дека резултатите пд индивидуалните прпекти се дисеминирани дп сппдветната група;  

 Се Спппщти  пбуката пд прпграмата на пние кпи ги изгптвуваат пплитиките, сп цел да се влијае 
на развпјпт на идната пплитика. 

 
Наципналната агенција мпже да ја ппмпгне ващата прпектна и дисеминациска рабпта на следниве 
нашини:  

 Да ви пбезбеди спвети и ппмпщ;  

 Циркулираое на инфпрмациите пд прпизвпдпт на ващипт прпект и настаните низ нащите 
публикации, настани и веб страна.  

 Прпмпвираое на заеднишки тематски активнпсти и прпекти за вмрежуваое.  
 
Друга задаша на Наципналната агенција е да ппмпгне какп изведуваши на прпектпт да ја направите 
видлива Еврппската димензија на ващипт прпект.     
 
Лепнардп прпектите мпра првп да ги применат правилниците на ЕК за мерките за публицитет и 
инфпрмираое. Регулативите и иницијативите на прпграмите на Заедницата мпжат да се 
идентификуваат какп такви пд щирпката јавнпст. Какп и да е Еврппската димензија треба да биде 
преставена низ ващипт прпектен циклус. Финансираоетп на Еврппската заедница треба да биде 
дел пд пснпвнипт инфпрмаципнен пакет и кпрппративен идентитет.  
 


